

2023年11月2日

星期四

第3060期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



明确 8 个方面 26 项重点任务

## 湖南进一步完善医疗卫生服务体系

本报讯（记者 尹慧文）近日，湖南省出台《关于进一步完善医疗卫生服务体系的实施方案》（简称《实施方案》）。按照 2025 年和 2035 年两个阶段，明确了完善医疗卫生服务体系的主要目标，提出 8 个方面 26 项任务。10 月 31 日，湖南省卫健委对此进行了解读。

《实施方案》提出了 8 个方面 26 项重点任务：一是加强公共卫生体系建设，包括改革完善疾病预防控制体系、全面提升疾病防控专业能力、健全重大疾病防治体系等。二是推进医疗服务体系建设，包括推进医学医疗中心建设、加强市、县级医疗服务能力建设、巩固基层医疗卫生服务网底等。明确“十四五”期间，建设不少于 60 个国家级、300 个省级、400 个市级、500 个县级临床重点专科。三是加快国家中医药综合改革示范区建设，包括健全中医医疗服务体系、促进中西医协同发展等。四是全面提升医疗服务质量，包括保障医疗质量安全、提高服务连续性、便捷性、舒适性等。五是构建全人群全生命周期卫生健康服务体系，包括加强妇幼健康、老年健康服务，

促进医防融合等。六是发展壮大医疗卫生队伍，包括实施卫生健康高层次人才支持计划、急需紧缺人才培养行动、加强基层医疗卫生人才建设等。七是加快医学科技创新，包括加强科研体系与能力建设、促进科技创新成果转化应用等。八是深化体制机制改革，包括完善政府投入机制、健全现代医院管理制度、健全服务购买机制、完善编制和人事制度、深化薪酬制度改革、发挥信息技术支撑作用、加强综合监管等。

《实施方案》在重点任务部分结合全省实际进行了细化，主要体现在五个“注重”。

一是注重优化资源配置，提升服务能力。按照中央深化疾控体系改革精神，提出推进省统筹区域传染病监测预警与应急指挥信息平台建设、省级公共卫生临床中心建设等任务；加快优质医疗资源扩容，提出支持国家医学中心与区域医疗中心建设，加快省级区域医疗中心建设，开展省级专科类和省际边界类区域医疗中心建设；发挥县级医院龙头作用，明确 50% 的县级医院达到三级医院服务水平；巩固基层医疗卫生服务网底，提出开展县域

医疗卫生次中心建设等。

二是注重加强分工合作，促进分级诊疗。立足于现有医疗卫生服务网络，建立分工协作机制。纵向上，通过推进紧密型城市医疗集团和紧密型县域医共体建设，促进上下结合。横向上，推动实现防治结合、医养结合和中西医结合，为群众提供系统连续的服务。

三是注重提高服务质量，改善服务体验。持续改进医疗服务质量安全，提出健全完善省、市、县三级医疗质量控制组织，实现死亡病例质控全覆盖。

四是注重增强创新能力，推进高质量发展。开展公立医院高质量发展示范性医院建设、卓越服务示范性医院创建工作，提升医疗服务水平；实施卫生健康高层次人才支持计划；加强科研体系与能力建设。

五是注重改革体制机制，提升发展动力。进一步完善政府投入机制，落实政府办基层医疗卫生机构公益一类事业单位财政保障；探索对紧密型医疗联合体实行总额付费、结余留用、合理超支分担；探索“六医联动”信息化平台建设；将村卫生室纳入门诊统筹医保定点。

## 湖南全力建设“国家癌症区域医疗中心”，最新进展来了

本报讯（通讯员 刘孝谊 彭璐 曹宏伟）“肿瘤防治综合楼封顶作业开始！”10 月 30 日上午，湖南省肿瘤医院“肿瘤防治综合楼”施工现场，该院全体院领导和各参建单位代表挥铲为大楼主体结构浇筑最后一方混凝土，宣告“主体结构封顶”，更预示着距离“国家癌症区域医疗中心”正式完工又近了一步。

2021 年 4 月，湖南省人民政府与国家卫生健康委签订委省共建国家医学中心和国家癌症区域医疗中心协议，明确由湖南省肿瘤医院为主体单位牵头建设国家癌症区域医疗中心。2022 年 1 月，肿瘤防治综合楼建设项目正式动土施工标志着医院建设国家癌症区域医疗中心进入快车道。

这栋肿瘤防治综合楼建设面积约 10.87 万平方米，其中地上 14 层、地下 5 层，总投资约 9.84 亿元。

“项目建成后，将进一步提升医院收治能力与诊疗水平，同时也将在科研教学、专科建设、人才培养等方面发挥重要作用。”该院负责人介绍，投入使用后，它将更有利于健全完善全省肿瘤诊疗服务体系，促进优质医疗资源扩容，有效缓解患者住院难、排队长等问题。

## 医用耗材阳光挂网采购！

11 月起湖南医药集采领域  
又一重磅文件实施

本报讯（湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 湘无恙）据湖南省医疗保障局官网消息，《关于深入推进医用耗材阳光挂网集中采购的实施意见》（以下简称《实施意见》）已公布，相关政策于 11 月 1 日起实施。

医药采购分为“药品采购”和“医用耗材采购”两大块。这直接关系人民群众健康权益，直接影响未来群众看病医疗费用。

为切实规范医药采购工作，前期湖南省医保局已完成药品采购的阳光挂网集中采购工作，全省的药品采购交易全部归口到国家医疗保障信息平台的“药品和医用耗材招采管理子系统”（以下简称“招采管理系统”）。

《实施意见》明确，2023 年底前，分步完成全省各级各类医用耗材阳光挂网平台向招采管理系统的集中统一，实现医用耗材一个平台挂网、全省覆盖，消除医用耗材挂网采购“碎片化”。

据了解，实现医用耗材全部在招采管理系统的集中采购后，能定期采集全国各省份医用耗材挂网价格信息，对挂网产品的挂网价格进行比对分析，对其挂网价格进行提示和调控；对公立医疗机构采购品种、数量、价格进行比对分析，对其采购价格进行提示、预警和调控。省医保局相关负责人表示，该政策的实施将进一步减轻人民群众医疗费用负担，促进全省医药健康产业高质量发展。

## 妇幼健康职业技能比武 ——

10 月 28 日至 29 日，湖南省妇幼健康职业技能竞赛省直选拔赛在长沙举行，共有 11 支代表队 57 名选手参加竞赛。竞赛内容涵盖“危重孕产妇救治”“危重新生儿救治”“宫颈癌防治”“儿童眼保健”4 个项目，竞赛方式包括综合笔试、操作技能竞赛和知识竞答三个环节，既提升理论知识水平，又锻炼临床操作能力。

通讯员 李民意  
摄影报道



今日  
导读

## 湘西自治州人民医院在妇幼健康职业技能竞赛中取得优异成绩

详见 02 版

本报社址：长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 湘广发登第 0035 号  
新闻热线：0731-84326206 订报热线：0731-84326226 广告热线：0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价：168 元 零售价：2.00 元 印刷：湖南日报印务中心